
17.�ુદરતી વનસ્પિત 

સ્વાધ્યાય 

1.  નીચેના પ્ર�ોના �ૂંકમા ંજવાબ લખો :     

1) ભારતમા ંવૈિવધ્યસભર �ુદરતી વનસ્પિત શા માટ� જોવા મળે છે ?  

 ભારતની �ુદરતી વસં્પિત�ુ ંસ�ન આ પ�રબળોથી થાય છે : 1. ��ૂષૃ્ઠ, 2. જમીન, 3. તાપમાન 

તથા ભેજ, 4. �યૂર્પ્રકાશ અને 5. વરસાદ�ુ ંપ્રમાણ.  

 ભારત�ુ ં��ુષૃ્ઠ પવર્તો, ઉચ્ચપ્રદ�શો�ુ,ં મેદાનો, દ�રયા�કનારાના ંમેદાનો અને રણપ્રદ�શો�ુ ંબને�ુ ં

છે. ��ૂષૃ્ઠની આ િવિવધતાને કારણે દ�શની �ુદરતી વનસ્પિતઓ િવિવધતા જોવા મળે છે.  

 ભારતમા ં કાપંની, રાતી, કાળ�, પહાડ� અને ર�તાળ એવી પાચં પ્રકારની જમીન છે. જમીનની 

િવિવધતા પ્રમાણ ેવનસ્પિતમા ંિવિવધતા જોવા મળે છે.  

 ભારતમા ં �હમાલયના બરફાચ્છા�દત તથા ઠંડા પ્રદ�શોના તેમજ દ�ક્ષણ ભારતના દ્વીપક્લ્પીય 

ઉચ્ચપ્રદ�શના તાપમાન અને ભેજમા ં રહ�લા તફાવતને કારણે �ુદરતી વનસ્પિતમા ં િવિવધતા 

સ�ર્ઈ છે.  

 �યુર્પ્રકાશની અસર વનસ્પિતની ��ૃદ્ધ પર થાય છે. વ� ુ �યૂર્પ્રકાશ મેળવતા િવસ્તારોમ ં

વનસ્પિતની ��ૃદ્ધ ઝડપી હોય છે, �યાર� ઓછો �યૂર્પ્રકાશ મેળવતા િવસ્તારોમા ંવનસ્પિતની ��ૃદ્ધ 

મદં હોય છે.  

 ભારતમા ંવરસાદ એકસરખો વરસતો નથી. ભારતમા ંવાિષ�ક 200 સેમીથી વ� ુવરસાદ વાળા 

પ્રદ�શો છે અને વાિષ�ક 10 થી 12 સેમી �ટલો વરસાદ ધરાવતા પ્રદ�શો પણ છે. આમ, 

વરસાદના અસમાન િવતરણને કારણે ભારતમા ંવનસ્પિતની િવિવધતા જોવા મળે છે. 

 

2) જગંલો�ુ ંપયાર્વરણીય મહત્વ �ુ ંછે ? 

 જગંલો�ુ ંપયાર્વરણીય મહત્વ નીચે �જુબ છે.  

 જગંલો વાતાવરણને ઠં�ુ ંરાખી વરસાદ લાવવામા ંમદદ�પ થાય છે.  

 જગંલો વાતાવરણમા ંભેજ પ્રસરાવી આબેહવાને િવષમ બનતી અટકાવે છે.  

 જગંલો હવામાથંી કાબર્ન ડાયૉક્સાઈટ �વા હાિનકારક વા��ુ ુ ંશોષણ કર� પ્રાણદાયી ઑ�ક્સજન 

વા� ુઆપે છે.  

 નદ�ઓમા ંઆવતા �રૂને િનયિંત્રત કરવા માટ� જગંલો �બૂ ઉપયોગી છે.  

 તે પવન અને વરસાદથી થ�ુ ંજમીન�ુ ંધોવાણ અટકાવે છે.  

 તે રણને આગળ વધ�ુ ંઅટકાવી, ફળ�પુ જમીનો�ુ ંરક્ષણ કર� છે.  



 જગંલો ભેજ સઘંર� રાખે છે અને �િૂમગત જળને �ળવી રાખે છે.  

 જગંલો પ્ર�ૂષણમા ંઘટાડો કર� છે અને પયાર્વરણમા ંસમ�લુા �ળવી રાખે છે.  

 તે �ુદરતી સ�દયર્મા ંવધારો કર� છે.  

 તે હવાને �દુ્ધ રાખે છે.  

 તે વન્ય �વ��ૃષ્ટને �ુદરતી રહ�ઠાણ ��ુૂ પાડ� છે.  

 જગંલો ‘સાહિસક-પ્રવાસન પ્ર�િૃ�’ માટ� આદશર્ ક્ષેત્રો છે.  

 ભારતમા ંક�ટલાક જગંલો રાષ્ટ્ર�ય ઉદ્યાનો અને અભયારણ્યો માટ� આર�ક્ષત કરવામા ંઆવ્યા ંછે. 

 

3) જગંલોના િવનાશના કારણો કયા ંકયા ંછે ? 

 જગંલનો સૌથી વ� ુિવનાશ માનવી કર� છે. જગંલોના િવનાશ માટ�ના ંકારણો ની �જુબ છે.  

 દ�શનો વસ્તીવધારો  

 ઉદ્યોગોને શહ�રોના રહ�ણાકં િવસ્તારથી �ૂર લઈ જવાની નીિત  

 શહ�ર�કરણ અને ઉદ્યોગીકરણ  

 નવી વસાહતો અને રહ�ઠાણો�ુ ંસ્થાપન  

 બ�હુ��કૂ યોજનાઓ અને નહ�રો�ુ ંિનમાર્ણ  

 ર�લવે, સડકો અને હવાઈ મથકો�ુ ંિનમાર્ણ  

 ઈમારતો અને બળતણ માટ� લાકડા ંમેળવવાની પ્ર�િૃ�  

 ‘�મ’ પદ્ધિતની ખેતી  

 જગંલવાસીઓની ગર�બી  

 ઈમારતી લાકડાની વધી રહ�લી ચોર�  

 ઉદ્યોગો માટ� જગંલપેદાશોની પ્ર�પ્તમા ંથઈ રહ�લી અિવવેક  

 આ ઉપરાતં, દાવાનળ જગંલિવનાશ�ુ ંકારણ છે. 

 

4) જગંલ િવનાશની અસરો કઈ કઈ છે ?  

 જગંલોના આડ�ધડ િવનાશથી ........  

 પ્ર�ૂષણમા ંવધારો થવો.  

 વરસાદના પ્રમાણમા ંઘટાડો થવો  

 �ુષ્કાળ પડવા  

 ગ્લોબલ વૉિમ�ગ – વીિ�ક તાપ��ૃદ્ધ થવી  

 ગ્રીન હાઉસ ઈફ�ક્ટ – હ�રત�હૃ પ્રભાવની સમસ્યા સ�ર્વી  

 રણિવસ્તારોમા ંવધારો થવો  



 વન્ય �વો િનરાશ્રીત થવા  

 જમીન�ુ ંધોવાણ થ�ુ ં 

 નદ�ઓમા ં�રૂ આવવા ં 

 ક�ટલાક વન્ય પ્રાણીઓ �પુ્ત થવા  

 પ્રા�ૃિતક સ�દયર્નો હ્રાસ થવો વગેર� માઠા ંપ�રણામો આપણા પયાર્વરણને ભોગવવા પડ�ા ંછે. 

 

5) ‘ઉષ્ણ ક�ટબિંધય જગંલોને િનત્ય લીલા ંજગંલો કહ� છે’ શા માટ� ? 

 ઉષ્ણ ક�ટબિંધય વરસાદ� જગંલો બાર� માસ લીલા ંરહ�તા ંહોવાથી તેને ‘િનત્યલીલા જગંલો’ કહ� 

છે. 

 

2.  નીચેના પ્ર�ોના જવાબ સિવસ્તર લખો : 

1) ભારતનાજંગંલોનાપ્રકારજણાવો.  

 ભારતના ંજગંલોના પાચં પ્રકાર છે . 1. ઉષ્ણ ક�ટબિંધય વરાસાદ� જગંલો. 2. ઉષ્ણ ક�ટબિંધય 

ખરાઉ જગંલો, 3. ઉષ્ણ ક�ટબિંધય કાટંાળા જગંલો, 4. સમશીતોષ્ણ ક�ટબિંધય જગંલો, 5. ભરતીના 

જગંલો.  

 ઉષ્ણ કિતબધંીય વરસાદ� જગંલો :  

 િવતરણ : ભારતમા ંઆ જગંલો ગરમ અને ભેજવાળ� આબોહવા, વાિષ�ક 200 સેમી કરતા વ� ુ

વરસાદ અને 22૦સે કરતા ંવધ તાપમાનવાળા પ્રદ�શોમા ંઆવેલા ંછે.  

 ભારતમા ંતે પિ�મઘાટના વ� ુવરસાદવાળા િવસ્તારો, લક્ષ�દ્વપ અને �દમાન- િનકોબાર ટા�ઓુ, 

અસમની ઉપરના ંિવસ્તારોમા ંઅને તિમલના�ુના તટ�ય પ્રદ�શોમા ંજોવા મળે છે.  

 �કૃ્ષો : મૅહોગની, અબ�સૂ, રોઝ�ડુ, રબર વગેર� અહ�ના �ખુ્ય �કૃ્ષો છે.  

 િવશેષતાઓ : અહ�ના �કૃ્ષોની �ચાઈ 60 મીટર કરતા ંવ� ુહોય છે.  

 ઝાડ�-ઝાખંરાનંા ંકારણે અહ� ભેજ�ુ ંપ્રમાણ વ� ુહોય છે.  

 આ જગંલોમા ંપાનખર ઋ� ુહોતી નથી.  

 તે બાર� માસ લીલા ંરહ� છે, તેથી તેમને ‘િનત્યલીલા ંજગંલો’ પણ કહ� છે.  

 અહ� �કૃ્ષોના ંથડ �ંડા ંતથા તેમ�ુ ંલાક�ુ ંકઠણ અને વજનદાર હોય છે.  

 ઉષ્ણ ક�ટબધંીય ખરાઉ જગંલો :  

 િવતરણ : ભારતમા ં આ પ્રકારના જગંલો 70થી 200 સેમી વરસાદ મેળવતા ં ઉ�ર-�વૂ�ય 

રા�યો, �હમાલયની તળેટ�નો પ્રદ�શ, પોઅિ�મ ઓ�ડશા, છિ�સગઢ, ઝારખડં, પિ�મઘાટ,ના �વૂ�ય 

ઢોળાવો અને િવ�ધ્ય તથા સાત�ડુાના પવર્તોમા ંજોવા મળે છે.  



 �કૃ્ષો : સાગ., સાલ, સીસમ, ચદંન, ખેર, વાસં વગેર� અહ�ના મહત્વના ં�કૃ્ષો છે.  

 િવષેષતાઓ : અહ�ના �કૃ્ષો પાનખર ઋ�મુા ં 6 થી 8 અઠવા�ડયા ં દરિમયાન પોતાના ં બધા ં

પાદંડા ંખેરવી નાખંે છે. તેથી આ જગંલો ‘ખરાઉ જગંલો’ કહ�વાય છે.  

 દર�ક પ્ર�િતના ં�કૃ્ષો પાન ખેરવવાનો ચો�સ સમય �ુદો �ુદો હોય છે. તેથી આ�ુ ંજગંલ એક 

ચો�સ સમય માટ� પાન વગર�ુ ંથઈ જ�ુ ંનથી.  

 આ જગંલોના �કૃ્ષો મોસમ પ્રમાણે પાન ખેરવતા ંહોવાથી તેને ‘મોસમી જગંલો’ પણ કહ� છે.  

 3. ઉષ્ણ ક�ટબધંીય કાટંાળા ંજગંલો :  

 િવતરણ : ભારતમા ંઆ જગંલો 70 સેમી કરતા ંઓછા વરસાદવાળા પ્રદ�શોમા ંજોવા મળે છે.  

 આ પ્રકારના જગંલો �જુરાત, રાજસ્થાન, મધ્ય પ્રદ�શ, ઉ�ર પ્રદ�શ, હ�રયાણા અને પિ�મઘાટના 

વષાર્છાયાના ક�ટલાક િવસ્તારોમા ંઆવેલા ંછે.  

 �કૃ્ષો : ખ�ૂર, બોરડ�, બાવળ, થોર, ખીજડો વગેર� અહ�ના ં�કૃ્ષો છે.  

 િવશેષતાઓ : આ વનસ્પિતના ં�ળૂ લાબંા,ં �ડા અને પાણી મેળવવા માટ� વ� ુર્ળની િત્ર�યાઓની 

�મ ચોતરફ ફ�લાયેલા હોય છે.  

 તેમના ંપાન નાનંા હોય છે, �થી લાગંી �કૂ� ઋ�મુા ંબાષ્પિનષ્કાસનની �ક્રયા મદં થાય છે. 



 

 4.સમશીતોષ્ણ ક�ટબધંીય જગંલો તથા ઘાસના ંમેદનો : 

 

 શ�ું�મુ જગંલોની િવશેષતાઓ : અહ�ના �કૃ્ષો શ�ું આકાર ધરાવે છે.  

 �કૃ્ષોની ડાળ�ઓ નીચે તરફ ઢળતી હોવાથી �હમવષાર્ વખતે �કૃ્ષો પર પડતો બરફ સહ�લાઈથી 

જમીન પર સરક� �ય છે.  



 �કૃ્ષોના ંપાન લાબંા, અણીદાર અને ચીકાશવાળા ંહોય છે. તે ભેજને લાબંા સમય �ધુી ટકાવી 

રાખે છે.  

 �કૃ્ષો�ુ ંલાક�ુ ં�દરથી પો�ુ ંઅને માવાદાર હોય છે. તેથી તે કાગળ બનાવવા માટ� ઉપયોગી છે.  

 આ �કૃ્ષોનો િવકાસ થવામા ંઘણા ંવષ� લાગે છે.  

 5 .ભરતીના ંજગંલો :  

 િવતરણ : આ જગંલો દ�રયા�કનાર� નદ�ઓના ં�ખુિત્રકોણપ્રદ�શોમા ંઆવેલા ંછે.  

 ભારતમા ં તે બગંાળાની ખાડ�ના �કનારાન પ્રદ�શમા ં તેમજ �જુરાતના દ�રયા�કનાર� દલદલીય 

િવસ્તારમા ંનાના પાયા પર જોવા મળે છે.  

 �કૃ્ષો : �ુદંર� અને ચેર અહ�ના ં�ખુ્ય �કૃ્ષો છે. 

 

2) જગંલોની ઉપયો�ગતા લખો.  

 જગંલોની વન્ય પેદાશોની સદંભ� ઉપયો�ગતા :  

 જગંલની �ખુ્ય પેદાશ લાક�ુ ંછે. જગંલોમાથંી સાગ, સાલ અને સીસમ �વા ંમજ�તૂ અને ટકાઉ 

ઈમારાતી લાકડા ંમળે છે.  

 બાવળ અને ખેર �વા ં�કૃ્ષો�ુ ંલાક�ુ ંબળતણ તર�ક� વપરાય છે.  

 દ�વદાર અને ચીડ �વા ંશ�ું આકારના ં �કૃ્ષોના ંપોચા લાકડામાથંી ચા અને દવાના પૅ�ક�ગની 

પેટ�ઓ, રમતગમતના ંસાધનો, દ�વાસળ�, કાગળ, �ૃિત્રમ ર�સા વગેર� ચીજો બને છે.  

 વાનં્સમાથંી કાગળ અને ર�યોન તેમજ ટોપલા,ં ટોપલીઓ, રમકડા,ં સાદડ� અને �હૃ-�શુોભનની 

વસ્�ઓુ બનાવવામા ંઆવે છે.  

 �ુદંરવનમા ંથતા ં�ુદંર� �કૃ્ષના લકડાનંી હોડ� બને છે.  

 કણાર્ટકના ંજગંલોમાથંી કાથો મળે છે.  

 ચીડના રસમાથંી ટપ�ન્ટાઈન અને �કુ��લપ્ટસના ંપાનમાથંી ઔષધીય તેલ મળે છે.  

 સપર્ગધંા, અ�ગધંા, િસ�કોના, શખંાવલી, સરગવો, ગરમાળો, હરડ�, બેહ�ડા,ં �બળા ંવગેર� વનસ્પિત 

ઓષધો આપે છે.  

 તડ-ખ�ૂર�ના ંપાનમાથંી સાવરણી, ખાખરાના ંપાનમાથંી પાતળ-પ�ડયા અને ટ�મ�ુના ંપાનમાથંી 

બીડ� બનાવવામા ંઆવે છે.  

 જગંલની ક�ટલીક ગૌણ પેદાશોમા ંરબર, લાખ, રાળ, મધ, �ુદંર અને નેતરનો સમાવેશ થાય છે. 

લાખ�ુ ંમોટા ભાગ�ુ ંઉત્પાદન ભારતમા ંથાય છે.  

 જગંલોમાથંી િવિવધ પ્રકારના ંફળો પણ મળે છે.  

 જગંલોની પયાર્વરણીય ઉપયો�ગતા :  

 જગંલો વાતાવરણને ઠં�ુ ંરાખી વરસાદ લાવવામા ંમદદ�પ થાય છે.  



 જગંલો વાતાવરણમા ંભેજ પ્રસરાવી આબેહવાને િવષમ બનતી અટકાવે છે.  

 જગંલો હવામાથંી કાબર્ન ડાયૉક્સાઈટ �વા હાિનકારક વા��ુ ુ ંશોષણ કર� પ્રાણદાયી ઑ�ક્સજન 

વા� ુઆપે છે.  

 નદ�ઓમા ંઆવતા �રૂને િનયિંત્રત કરવા માટ� જગંલો �બૂ ઉપયોગી છે.  

 તે પવન અને વરસાદથી થ�ુ ંજમીન�ુ ંધોવાણ અટકાવે છે.  

 તે રણને આગળ વધ�ુ ંઅટકાવી, ફળ�પુ જમીનો�ુ ંરક્ષણ કર� છે.  

 જગંલો ભેજ સઘંર� રાખે છે અને �િૂમગત જળને �ળવી રાખે છે.  

 જગંલો પ્ર�ૂષણમા ંઘટાડો કર� છે અને પયાર્વરણમા ંસમ�લુા �ળવી રાખે છે.  

 તે �ુદરતી સ�દયર્મા ંવધારો કર� છે.  

 તે હવાને �દુ્ધ રાખે છે.  

 તે વન્ય �વ��ૃષ્ટને �ુદરતી રહ�ઠાણ ��ુૂ પાડ� છે.  

 જગંલો ‘સાહિસક-પ્રવાસન પ્ર�િૃ�’ માટ� આદશર્ ક્ષેત્રો છે.  

 ભારતમા ંક�ટલાક જગંલો રાષ્ટ્ર�ય ઉદ્યાનો અને અભયારણ્યો માટ� આર�ક્ષત કરવામા ંઆવ્યા ંછે. 

 

3) જગંલોના ંજતન માટ�ના ઉપાયો જણાવો. 

 જગંલોના જતન માટ�ના ઉપાયો :  

 ભારત સરકાર� જગંલો�ુ ં જતન અને સવંધર્ન કરવા માટ� ઈ.સ. 1952મા ં રાષ્ટ્ર�ય વનનીિત 

અમલમા ં�કૂ�. એ પછ� ઈ.સ. 1980મા ંભારતની સસંદ� વનસરંક્ષણ અિધિનયમ પસાર કય�. 

ઈ.સ. 1988મા ંભારત સરકાર� નવી રાષ્ટ્ર�ય વનનીિત �હ�ર કર�.  

 જગંલો આપણી રાષ્ટ્ર�ય સપંિ� છે, તેથી તે�ુ ંજતન કર�ુ ંએ આપણા સૌની નૈિતક ફરજ છે તેવી 

નાગ�રકોમા ંસમજ ક�ળવવી.  

 �કૃ્ષ છેદન પર કડક િનયતં્રણો �કૂવા ંઅને ગેરકાયદ� �કૃ્ષ કાપતી વ્ય�ક્તને કડક સ� કરવી.  

 વનમહોત્સવ અને સામા�જક વનીકરણ �વા કાયર્ક્રમોમા ં લોકભાગીદાર� વધારવી તેમજ આ 

કાયર્ક્રમોને પ્રોત્સાહોત કરવા.ં  

 જગંલ ખાતાએ તૈયાર કર�લા રોપાઓ પડતર જમીન, નદ�, ર�લવે, સડકો, નહ�રો વગેર�ની બનેં 

બા�ુએ રોપવા અને તેનો ઉછેર કરવો.  

 શાળા-કૉલેજોમા ંપયાર્વરણ િશક્ષણ, પ્ર�િૃ�ઓ અને સ્પધાર્ઓ દ્વારા તેમ્નજ શાળાક�ય અભ્યાસક્રમો 

દ્વારા િવદ્યાથ�ઓમા ંપયાર્વરણીય �ગ�કતા લાવવી.  

 ‘િવ� વન�દન’ અને ‘િવ� પયાર્વરણ�દન’ �વા પયાર્વરણલક્ષી �દન ઉજવવા.  

 જગંલોમા ંઆગ ન લાગે તેની તક�દાર� રાખવી અને આગ લાગે તો તે�ુ ંતાત્કા�લક શમન કરવા 

�રૂતી વ્યવસ્થા કરવી.  



 ઉ�ર્ મેળવવા માટ� લાકડાને સ્થાને સૌર ઉ�ર્, બાયો-ઉ�ર્, પવન-ઉ�ર્ વગેર�નો ઉપયોગ કરવા 

લોકોને પ્રોત્સા�હત કરવા અને તે �ગેના ંસાધનો ખર�દવા મદદ કરવી. 

 

3.  નીચે આપેલા િવકલ્પોમાથંી સાચો િવકલ્પ પસદં કર� ઉ�ર લખો : 

1) વનસ્પિતની િવિવધતાની દ્ર�ષ્ટએ િવ�મા ંભારત�ુ ંસ્થાન ક�ટલા�ુ ંછે ?  

(A) પ્રથમ 

(B) ચો�ુ ં 

(C) દસ�ુ ં 

(D) પાચં�ુ ં

 

2) નીચે આપેલ િવધાનોમા ંક�ુ ંિવધાન અયોગ્ય છે ? 

(A) ગગંા નદ�ના �ખુિત્રકોણ પ્રદ�શમા ંભરતી�ુ ંજગંલ આવે�ુ ંછે.  

(B) ચીડના રસમાથંી ટપ�ટાઈન બને છે.  

(C) �ુદંર��ુ ંલાક�ુ ંહોડ� બનાવવા માટ� ઉપયોગમા ંઆવે છે.  

(D) �હમાલયના પવર્તીય િવસ્તારોમા ંકાટંાળ� વનસ્પિત થાય છે. 

 

3)  જોડકા ંજોડો : 

અ                                                                                   બ 

 

(A) ઉષ્ણ ક�ટબધંીય વરસાદ� જગંલો                       1. ચેર 

(B) ઉષ્ણ ક�ટબધંીય કાટંાળા ંજગંલો                         2. દ�વદાર 

(C) ભરતીના ંજગંલો                                                   3. બાવળ 

(D)) શ�ું�મુ જગંલો                                                    4. મૅહોગની 

(A) A-3  B-4   C-1  D-2 



(B) A-4  B-3  C 1  D-2 

(C) A-4  B-3  C-2  D-1 

(D) A-4  B-2  C-3  D-1 

 

(4) ચીડના રસમાથંી �ુ ંબને છે ? 

(A) કાથો  

(B) ટપ�ન્ટાઇન  

(C) લાખ  

(D) �ુદંર 


